



中華人權協會

CHINESE ASSOCIATION FOR HUMAN RIGHTS

Tel : 02-3393-6900

Fax : 02-2395-7399

Address: 台北市 100 中正區杭州南路一段 23 號 4 樓之 3

Website : www.cahr.org.tw E-mail : humanright@cahr.org.tw

採訪通知

「死刑存廢 全民參與-審議民主啟動」記者會

4 月 23 日，憲法法庭進行死刑違憲案言詞辯論，死刑是否違憲、是否應繼續存在，似乎將由大法官以憲法判決加以決定。

死刑存廢與否是爭論已久的問題。臺灣自 2000 年政黨輪替後，開始有逐步廢死的政治主張，2009 年「兩公約」國內法化，法院判死的案件量大減。然而，近 20 年來，臺灣社會支持死刑的民意調查，始終均在 80% 左右。

本此活動發起人們均認為，死刑議題不僅是法理問題，尚涉及社會大眾的倫理確信，以及複雜的制度變革與配套等問題，純以司法程序來做倫理和政策決定，勢將造成司法菁英與社會大眾及民意機關的對立，使已顯薄弱的司法公信力進一步受傷，而當下公民與民意機關亦缺乏有效方式立論發聲，與司法進行深度對話，因此我們發起採用審議民主方式對死刑議題進行思辨。審議民主的目的就是希望能讓公民在有充分資訊下對於公共議題進行討論，思考後表達意見而非直覺式的表達意見。面對民意高度支持死刑而司法卻可能宣告死刑違憲的情況，以審議民主的方式探究死刑存廢，促使司法及社會大眾、民意機關重視此一議題，實具有迫切性與必要性。

緣此，中華人權協會於 113 年 5 月 13 日(一)上午 10 時，假台北市台大校友會館，舉辦「死刑存廢 全民參與-審議民主啟動」記者會。敬請 參與採訪。

研討會相關訊息

一、時間：113年5月13日(一)上午10:00

二、地點：台北市台大校友會館3B會議室
(台北市濟南路一段2-1號)

三、主辦單位：中華人權協會、台灣審議民主研究會

四、發起成員：

【諮詢委員會】

- 高思博 中華人權協會理事長、前政務委員
朱雲鵬 台灣審議民主研究會理事長、前政務委員
蘇永欽 中華民國憲法學會理事長 前司法院副院長
許文彬 中華人權協會名譽理事長、資深律師、前國策顧問
蔡碧玉 前司法官學院院長
吳澤生 前法務部矯正署副署長、台北監獄典獄長
許福生 臺灣犯罪被害人人權服務協會副理事長、
中央警察大學行政警察學系主任
林裕順 台日刑事法研究學會理事長
中央警察大學刑事警察學系教授
葛傳宇 國際透明組織會籍認證委員(亞洲代表)
國際透明組織夏季廉潔學院講座教授

【工作小組：】

- 朱雲鵬 (工作小組召集人)
楊文山 中研院社會學研究所研究員
陳文琪 前高等檢察署主任檢察官
莊文忠 國立中正大學政治學系教授
廖元豪 國立政治大學法律學系教授
王士帆 國立台北大學法律學系教授